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snímek 2


[image: image2.emf]Efekt zmeny ceny :

•

Cenová spotrebná krivka (PCC, 

Price-Consumpion Curve

) a odvodenie 

krivky individuálneho dopytu
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[image: image3.emf]Cenová spotrebná krivka 

(PCC):

• je množina optimálnych kombinácií pri meniacej sa 

polohe rozpočtovej priamky, ktorá sa mení v 

dôsledku zmeny ceny. 

• Ak je príjem aj cena statku Y konštantná a cena 

statku X sa zvyšuje, potom cenová spotrebná

krivka pre statok X je množinou optimálnych 

kombinácií pre rôzne hodnoty ceny statku X pri 

danej mape indiferenčných kriviek.
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snímek 5


[image: image5.emf]Efekt zmeny príjmu:

•

Príjmová spotrebná krivka (ICC, 

Income-Consumpion Curve

)

a 

odvodenie 

Engelovej krivky
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[image: image6.emf]Príjmová spotrebná krivka 

(ICC):

• je pre statok X alebo pre statok Y množinou 

optimálnych kombinácií vyznačených na mape 

indiferenčných kriviek pre rôzne hodnoty príjmu, 

pričom ceny statkov X a Y zostávajú konštantné.

Engelova krivka

• krivka znázorňujúca vzťah medzi spotrebovaným 

množstvom statku X alebo statku Y a príjmom.

• Je analógiou krivky individuálneho dopytu.
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snímek 8


[image: image8.emf]Engelova krivka normálneho statku:

• dopytované množstvo s rastom príjmu rastie.

Pri normálnych statkoch musíme rozlišovať dva 

prípady:

• Engelovu krivku pre nevyhnutný statok:

množstvo statku rastie pomalšie než príjem 

spotrebiteľa

• Engelovu krivku pre luxusný statok: množstvo 

statku rastie rýchlejšie než príjem spotrebiteľa.
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snímek 9


[image: image9.emf]Engelova krivka pre inferiórny statok

• má zápornú smernicu. 

• Rast príjmu spôsobí pokles dopytovaného 

množstva. Spotrebiteľ so zvyšujúcim sa príjmom 

prechádza na hodnotnejšie druhy statkov.
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snímek 10


[image: image10.emf]Engelova krivka pre normálny, 

luxusný a inferiórny statok
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snímek 11


[image: image11.emf]Substitučný a príjmový efekt 

zmeny ceny

• uvažujeme rast ceny statku X

Substitučný efekt:

• Dôsledkom rastu ceny bude, že tesné

substitúty budú žiadanejšie než doposiaľ .

• vždy spôsobuje, že sa objem nakupovaného 

množstva pohybuje opačným smerom než

zmena ceny 
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snímek 12


[image: image12.emf]Príjmový efekt:

• Dôsledkom rastu ceny bude zníženie 

spotrebiteľovej kúpnej sily. 

• Smer príjmového efektu závisí na tom, či je 

statok normálny alebo inferiórny.

Normálne statky:

• bude príjmový efekt zmenšovať množstvo 

nakupovaných statkov

Inferiórne statky:

• bude efekt opačný 

• Pokles kúpnej sily povedie k nárastu nákupu 

inferiórnych statkov.
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snímek 13


[image: image13.emf]• Pri normálnom statku pôsobí príjmový 

efekt tým istým smerom ako substitučný 

efekt .

• Pri inferiórnom statku pôsobí príjmový a 

substitučný efekt proti sebe.

Celkový efekt

• spôsobený rastom ceny je súčtom 

substitučného a príjmového efektu.
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[image: image14.emf]Celkovy efekt zmeny ceny
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y

D

x

24

6

12

A

18

34

8    9      12             17                        24

Prijmovy efekt zmeny ceny

Substitucny efekt zmeny ceny

Celkovy efekt zmeny ceny

Príjmový a substitučný efekt pre inferiórne statky


____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

snímek 17


[image: image17.emf]Príjmový a substitučný efekt 

pre dokonalé komplementy. 

Príklad:

• Predpokladajme, že lyže a viazanie 

sú dokonalé komplementy používané

v pomere 1:1. Ivana za ne minie 

ročne rozpočet vo výške1 200 €. 

Každý pár lyží a viazania stojí 200 

€. Aký bude PE a SE ak sa cena 

viazania zvýši na 400 €/pár?
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snímek 19


[image: image19.emf]Giffenov statok

• je taký statok, pri ktorom celkový efekt rastu 

ceny množstvo kúpeného statku nezníži ale zvýši.

• Pri Giffenovom statku príjmový efekt preváži 

efekt substitučný

• Giffenov statok je silne inferiórny

Giffenov statok by musel spĺňať dve podmienky:

• nielenže je inferiórny, ale musí tvoriť podstatnú

časť rozpočtu spotrebiteľa

• musí mať malý substitučný efekt taký malý, že ho 

prevýši príjmový efekt

V praxi sú zriedka kedy splnené obidve podmienky. 

Ide o čisto teoretickú záležitosť.
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[image: image20.emf]Kontrolné otázky a príklady:

1. Spotrebiteľov mesačný príjem je 400 €. Kupuje dva statky X a 

Y.  Jeho funkcia úžitku má tvar U(X, Y) = X * Y a rozpočtové

obmedzenie má tvar Px * X + Py * Y = M. Cena statku  Y je 2 

€/ks. Cena statku X sa mení Px = 1 € ,   Px

1

= 2€,  Px

2

= 4 €, Px

3

= 5 €. Nakreslite krivku individuálneho dopytu.

2. Je daná funkcia úžitku pre dva tovary X a Y v tvare U(X, Y) = X 

* Y a rozpočtové obmedzenie  spotrebiteľa Px * X + Py *Y = M. 

Cena statku X je 2 €/ks a cena statku Y je 4 €/ks. 

Spotrebiteľov mesačný príjem sa v priebehu štvrťroka mení na 

hodnoty: M= 200 €,  M1 = 250 €, M2 = 300 €, M3 = 400 €. 

Nakreslite spotrebiteľovu Engelovu krivku.

3. Nakreslite Engelovu krivku normálneho a inferiórneho statku

4. Individuálna dopytová krivka po jablkách je daná vzťahom 

P=10 - Q, kde P je cena jabĺk a Q je spotrebovávané množstvo. O 

koľko poklesne spotrebiteľský prebytok, ak sa cena zvýši na      

2 €/kg a platná cena jabĺk je 1,8 €/kg?
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[image: image21.emf]Sú nasledujúce tvrdenia správne? 

ÁNO/NIE

1. Substitučný efekt statku X jednoznačne 

povedie k poklesu dopytovaného množstva tohto 

statku. 

2. Všetky Giffenove statky sú inferiórne statky. 

3. Všetky inferiórne statky sú Giffenovými

statkami. 

4. Pri inferiórnych statkoch spôsobí príjmový 

efekt rastu ceny nárast dopytovaného množstva 

týchto statkov. 

5. V prípade dokonalých komplementov sa 

substitučný efekt rovná príjmovému efektu. 
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[image: image22.emf]Doplňte:

1. Z príjmovej spotrebnej krivky vieme odvodiť

..................................

.

2. Z cenovej spotrebnej krivky vieme odvodiť

.......................................................

.

3. Engelova krivka inferiórneho statku má

.....................

smernicu.

4. Substitučný efekt vždy spôsobuje, že sa objem 

nakupovaného množstva pohybuje 

..........................

smerom než zmena ceny.

5. Pri normálnych statkoch bude príjmový efekt 

........................

množstvo nakupovaných statkov.

6. Substitučný efekt rastu ceny pre dokonalé komplementy 

je rovný 

.......................

.
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	Engelova krivka normálneho statku:

		dopytované množstvo s rastom príjmu rastie.





	Pri normálnych statkoch musíme rozlišovať dva prípady:

		Engelovu krivku pre nevyhnutný statok: množstvo statku rastie pomalšie než príjem spotrebiteľa

		Engelovu krivku pre luxusný statok: množstvo statku rastie rýchlejšie než príjem spotrebiteľa.
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Krivka individualneho dopytu

Cenova spotrebna krivka

M = 1200 €/tyzden



Px1 = 40  €

Px2 = 60  €

Px3 = 120  €

Px4 = 240  €
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Efekt zmeny ceny :

		Cenová spotrebná krivka (PCC, Price-Consumpion Curve) a odvodenie krivky individuálneho dopytu
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Individuálny a trhový dopyt

Cvičenie 4
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Cenová spotrebná krivka (PCC): 

		je množina optimálnych kombinácií pri meniacej sa polohe rozpočtovej priamky, ktorá sa mení v dôsledku zmeny ceny. 

		Ak je príjem aj cena statku Y konštantná a cena statku X sa zvyšuje, potom cenová spotrebná krivka pre statok X je množinou optimálnych kombinácií pre rôzne hodnoty ceny statku X pri danej mape indiferenčných kriviek.
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Príjmová spotrebná krivka (ICC): 

		je pre statok X alebo pre statok Y množinou optimálnych kombinácií vyznačených na mape indiferenčných kriviek pre rôzne hodnoty príjmu, pričom ceny statkov X a Y zostávajú konštantné.



	

	Engelova krivka 

		krivka znázorňujúca vzťah medzi spotrebovaným množstvom statku X alebo statku Y a príjmom.

		 Je analógiou krivky individuálneho dopytu.
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Efekt zmeny príjmu:

		Príjmová spotrebná krivka (ICC, Income-Consumpion Curve ) a odvodenie Engelovej krivky
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Prijmova spotrebna krivka

Engelova krivka





Px = 10  €



M1 =  40 €

M2 =  60 €

M3 = 100 €

M4 = 120 €









x



y









120

  60

100

 40

 ICC

           2      3      4    5      6                             10              12





























x



M

120

 60

100

 40

           2       3        4   5        6                         10        12


























_1329723832.ppt


Príjmový efekt:

	

		Dôsledkom rastu ceny bude zníženie spotrebiteľovej kúpnej sily. 

		Smer príjmového efektu závisí na tom, či je statok normálny alebo inferiórny.



	Normálne statky:

		bude príjmový efekt zmenšovať množstvo nakupovaných statkov 



	Inferiórne statky:

		bude efekt opačný 

		Pokles kúpnej sily povedie k nárastu nákupu inferiórnych statkov.
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Engelova krivka pre normálny, luxusný a inferiórny statok
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	Engelova krivka pre inferiórny statok 

		má zápornú smernicu. 

		Rast príjmu spôsobí pokles dopytovaného množstva. Spotrebiteľ so zvyšujúcim sa príjmom prechádza na hodnotnejšie druhy statkov.
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Substitučný a príjmový efekt zmeny ceny

		uvažujeme rast ceny statku X





Substitučný efekt:

		Dôsledkom rastu ceny bude, že tesné substitúty budú žiadanejšie než doposiaľ .

		vždy spôsobuje, že sa objem nakupovaného množstva pohybuje opačným smerom než zmena ceny 
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Prijmovy efekt zmeny ceny

Substitucny efekt zmeny ceny

Celkovy efekt zmeny ceny

Príjmový a substitučný efekt pre inferiórne statky
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Celkovy efekt zmeny ceny



Celkovy efekt zmeny ceny
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		Pri normálnom statku pôsobí príjmový efekt tým istým smerom ako substitučný efekt .

		Pri inferiórnom statku pôsobí príjmový a substitučný efekt proti sebe.



	

	Celkový efekt 

		spôsobený rastom ceny je súčtom substitučného a príjmového efektu.










_1329723829.ppt








Substitucny efekt zmeny ceny

Prijmovy efekt zmeny ceny

Celkovy efekt zmeny ceny

Príjmový a substitučný efekt pre normálne statky
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Substitucny efekt zmeny ceny

je rovny 0

Prijmovy efekt zmeny ceny

Celkovy efekt zmeny ceny
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Príjmový a substitučný efekt pre dokonalé komplementy. 

Príklad:

		Predpokladajme, že lyže a viazanie sú dokonalé komplementy používané v pomere 1:1. Ivana za ne minie ročne rozpočet vo výške1 200 €. Každý pár lyží a viazania stojí 200 €. Aký bude PE a SE ak sa cena viazania zvýši na 400 €/pár?
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Kontrolné otázky a príklady:

Spotrebiteľov mesačný príjem je 400 €. Kupuje dva statky X a Y.  Jeho funkcia úžitku má   tvar U(X, Y) = X * Y a rozpočtové obmedzenie má tvar Px * X + Py * Y = M. Cena statku  Y je 2 €/ks. Cena statku X sa mení  Px = 1 € ,   Px1 = 2€,  Px2 = 4 €, Px3 = 5 €. Nakreslite krivku individuálneho dopytu.

Je daná funkcia úžitku pre dva tovary X a Y v tvare U(X, Y) = X * Y a rozpočtové obmedzenie  spotrebiteľa Px * X + Py *Y = M. Cena statku X je 2 €/ks a cena statku Y je 4 €/ks. Spotrebiteľov mesačný príjem sa v priebehu štvrťroka mení na hodnoty: M= 200 €,  M1 = 250 €, M2 = 300 €, M3 = 400 €. Nakreslite spotrebiteľovu Engelovu krivku.

Nakreslite Engelovu krivku normálneho a inferiórneho statku

Individuálna dopytová krivka po jablkách je daná vzťahom 

	P=10 - Q, kde P je cena jabĺk a Q je spotrebovávané množstvo. O koľko poklesne spotrebiteľský prebytok, ak sa cena zvýši na      2 €/kg a platná cena jabĺk je 1,8 €/kg?
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Giffenov statok

		je taký statok, pri ktorom celkový efekt rastu ceny množstvo kúpeného statku nezníži ale zvýši.

		Pri Giffenovom statku príjmový efekt preváži efekt substitučný

		Giffenov statok je silne inferiórny



Giffenov statok by musel spĺňať dve podmienky:

		nielenže je inferiórny, ale musí tvoriť podstatnú časť rozpočtu spotrebiteľa

		musí mať malý substitučný efekt taký malý, že ho prevýši príjmový efekt



	V praxi sú zriedka kedy splnené obidve podmienky. Ide o čisto teoretickú záležitosť.
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Sú nasledujúce tvrdenia správne? ÁNO/NIE

Substitučný efekt statku X jednoznačne povedie k poklesu dopytovaného množstva tohto statku. 

Všetky Giffenove statky sú inferiórne statky. 

Všetky inferiórne statky sú Giffenovými statkami. 

Pri inferiórnych statkoch spôsobí príjmový efekt rastu ceny nárast dopytovaného množstva týchto statkov. 

V prípade dokonalých komplementov sa substitučný efekt rovná príjmovému efektu. 
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Doplňte:

Z príjmovej spotrebnej krivky vieme odvodiť ...................................

Z cenovej spotrebnej krivky vieme odvodiť ........................................................

Engelova krivka inferiórneho statku má .....................smernicu.

Substitučný efekt vždy spôsobuje, že sa objem nakupovaného množstva pohybuje .......................... smerom než zmena ceny.

Pri normálnych statkoch bude príjmový efekt ........................ množstvo nakupovaných statkov.

Substitučný efekt rastu ceny pre dokonalé komplementy je rovný ........................








